

旱



“水深危险”处,已经见到河底。本报记者 陈海芹 摄



暖



公园绿树下,老人正在散步。本报记者 张晓鹏 摄

岛城急需降水

人工增雨还欠“东风”

本报记者 陈海芹 张杰

核
心
提
示

岛城两个月无有效降水,旱情进一步升级,记者调查发现青岛的众多河流出现了比往年提早断流的情况,森林急需降水“加湿”……自然降水不来,合适的降水云系不到,岛城人工增雨还欠“东风”。

多数河流断流早

7日,记者走访李村河、海泊河等几条主要河流发现,河流基本上处于断流状态,周围的市民反映今年河流断流要比往年早。在西大村河记者看到,一公里范围内仅有几处还有水迹,大部分河床干涸露出地表,汛期时的河流水位仍清晰可辨。

负责西大村河周边环卫工作的孙瑞香告诉记者,她在这里干了四年,唯独今年河流断流早。

随后,记者从青岛市水文局了解到,青岛市河流多数属于季节性河流,加上今年无有效降水时间长,河干得就早。目前市内主要用水河流之一的大沽河也处于断流状态,仅有几处大坝有较为集中的蓄水,还可满足周边用水。

山林急等“加湿”

记者从青岛市林业局了解到,由于干旱,目前山林处在极易燃的高危状态,急需一场有效降水缓解高危风险。

据青岛市森林公安局孙警官介绍,今年的巡查力度远远大于往年,“现在一线警力全部用到山头巡查上了。”

随后,记者从青岛市水利局了解到,目前全市水库蓄水充足,市民吃水不会遇到太大困难,但如果没有有效降水,明年3月份部分地区或可出现用水困难。

人工降水欠“东风”

旱情升级,多处需要有效降水来缓解干旱。据了解,早在一个月前气象部门就做好了人工降雨准备,为何到现在还迟迟不见动静?

据人工降水相关技术人员杨凡介绍,人工增雨必须具备两个基本的天气条件:一是空中要有充足的云水资源,其次要有适合降雨的天气动力条件,使得水汽能大量聚集。“我们一个月前就准备好了,天天盼着降水云系能到,但是迟迟没有适合的降水云系,人工增雨一直没有实现。”“我们24小时监测云层,只要有机会,全市人工增雨点就会马上启动。”

记者从青岛气象台获悉,近期冷空气活动比较频繁,但是岛城仍然不会有降水。“8日、10日岛城还有两次冷空气过程,但是不会带来降水。”青岛气象台首席预报员凌艺表示。



西大村河也露出河床。 陈海芹 摄

这个冬天很暖

衣食住行大受影响

本报记者 姜萌 王笑

核
心
提
示

7日是农历的大雪节气,可当日的岛城却晴空万里,丝毫没有浓浓冬意。据气象部门统计,11月份全市平均气温12.0℃,较常年同期偏高1.1℃。这样的暖冬,究竟给岛城市民的生活带来了怎样的变化?

美了菜苦了麦

7日上午,家住升平路附近的市民段女士对这个暖冬表示担心,她怕“不合时宜”的温暖会影响到小麦、蔬菜以及鱼虾的产量。

记者随后从市农委了解到,迟迟不来的严寒天的确会影响农作物的正常生长,一方面,气温偏高,则会加快土壤中水分的蒸发速度,从而影响到农作物的出苗率。但是,暖冬现象将会缩短大棚蔬菜的生长周期,同时还可提高棚内蔬菜质量。

市渔业部门工作人员在采访中表示,暖冬天气对渔业生产可谓“利大于弊”,温暖的海水反而更加有利于各种鱼类生长,像有些早该退市的新鲜海产品,现在却还可以在市面上见到。

公园游人不减

“出来买个菜,一看天气这么好,就顺便来中山公园里散散步晒晒太阳。”7日中午,正在“遛弯”的市民秦大妈说道。据她称,以前进入12月份,出来买菜时都是包得跟粽子一样,匆匆来匆匆去,根本不会在寒冷天气里逗留半步。

记者在此观察到,虽是非节日的中午时分,但偌大的中山公园里并未显得多么冷清,不仅有带着孩子前来游玩的一家人,还有手挽手拍照的年轻情侣以及悠然晒着太阳的老人。

记者随后在五四广场、第二海水浴场等地看到,前来散步游玩的市民人数同样未减太多。在汇泉广场正与儿子一起玩皮球的市民张先生感叹说:“冬天还能这么暖和,真是冬日胜春朝。”

感冒人数增加

7日下午,记者在市立医院呼吸内科看到,主治医师魏东正在忙着给感冒患者看病。他介绍说,由于暖冬的气温比常年偏高,这就使各种病菌、病毒更活跃,所以最近患感冒的市民明显增多。“有些单位,感冒发烧的能占到近三分之一。”

对此,他提醒市民,不要因为气温回升而着急减少衣物。另外,天气好时还要适当开窗除尘通风,大雾天气尽量佩戴口罩,这样能减少和抑制病菌病毒繁殖,预防疾病。不妨经常将衣被拿出来晒一晒,让阳光中的紫外线杀掉病菌,可有效预防流感、麻疹等疾病。



垂柳冬阳似春光。 张晓鹏 摄